



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Al trimestre 1'25 pesetas.—Al mes 0'35.
Número suelto 10 céntimos.

Antes morir que claudicar

Toda la Correspondencia al Administrador
Colegio 42.—Orihuela.

Las bases del Oriolanismo

La agrupación oriolanista creada a consecuencia del espantoso desbarajuste municipal producido por *todos los políticos sin exclusión alguna* que desde muchos lustros han dominado en nuestra desgraciada Ciudad, tiene por único fin constituir como una guardia pretoriana de Orihuela, que impida a los políticos actuales y futuros aquellos actos incompatibles con la vida, la moralidad, la dignidad y solvencia necesarias en nuestra Patria chica.

Conformes gran número de oriolanos ajenos a la política con las campañas periodísticas de «El Conquistador» y «Ciudadanía» y reconociendo que el deplorable y creciente desprestigio de nuestros Ayuntamientos y la alarmante y progresiva insolvencia y hasta bancarota de nuestro Municipio, no tiene otro remedio que la unión de los oriolanos de buena voluntad para imponer una campaña de saneamiento municipal y de moralidad administrativa y ciudadana, reunieron el once del mes pasado para tratar de exigir de los partidos políticos predominantes un cambio radical de los procedimientos que vienen practicando o tratar de sustituirlos en la gestión de los negocios Municipales en el caso de no poder evitar sus *desafueros con Orihuela*.

Las bases de la agrupación oriolanista literalmente son como sigue.

Primera.—El Oriolanismo es municipalista.

Aspira a la libertad y autonomía municipal, rompiendo el Municipio las ligaduras con el Estado, en cuanto a que aquel sea un recaudador

del fisco y se le impide moverse libremente en los asuntos de su exclusiva competencia: emancipándose también de las Diputaciones y Comisiones provinciales.

Segundo.—Es Español.

Inspira sus actos en el mas ferviente amor patrio, la unidad intangible, el honor y la dignidad, la riqueza y progreso de España es un dogma indiscutible y un culto fervoroso.

Tercera.—Se moverá dentro de la órbita regionalista.

Los municipios libres deben agruparse dentro del todo nacional, según las regiones que la historia y la naturaleza han delimitado, produciendo los diferentes caracteres y tipos regionales. Entre el amor al Municipio, Patria chica, y el amor a España, Patria grande, existe un fuerte cariño natural a la Región que imprime un carácter diferencial a sus conterráneos.

Cuarta.—El Oriolanismo antepone los intereses locales, nacionales, regionales, económicos y sociales a los políticos.

La política no dejará jamás de ser un medio para obtener los fines primordiales.

La Nación es antes que el Estado, la Región (hoy provincia) antes que la Diputación, el Municipio antes que su Ayuntamiento.

Quinto.—Tiende a la descentralización, seriedad y honradez administrativas.

Sexta.—Desea el mayor y mas inmediato mejoramiento y progreso de Orihuela.

Séptima.—Apoyará y se apoyará en los políticos que mas se aproximen en sus actos a las anteriores bases.



El Ilustrísimo Señor
Don Antonio Bonafós de Más

CORONEL DE INFANTERIA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CIUDAD, CABALLERO DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA Y DE LA MILITAR DE SAN HERMENEGILDO, BENEMERITO DE LA PATRIA, CONDECORADO CON LA MEDALLA DE ALFONSO XII; CRUCES DEL MERITO MILITAR, ETC.

Falleció el domingo 8 de los corrientes, después de recibir los últimos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.^a Dolores Amezuza Bonafós, hijos D.^a Julia, D. Antonio y D. Manuel; hijos políticos D. Manuel Rodríguez de Vera y D.^a Adelia Lacárcel; madre D.^a Julia de Más y Otzel, nietos, tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Participan a V. pérdida tan sensible y le ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedarán muy reconocidos.

Orihuela 14 de Abril de 1917

y Octava Serán parte interesante de estas bases todas las propuestas por *Petrés* en los números 122, 123 y 124 de «El Conquistador» no solo las del programa mínimo sino las del máximo

Tal es el texto original de las bases de la agrupación oriolanista, que espera ver surgir un político que esté dispuesto a implantarla en la Administración de nuestra desgraciada Ciudad para apoyarlo con todas sus fuerzas.

UN ORIOLANISTA.

Tumba de armiño

Unas cruces plantadas por la religión entre el musgo del valle, bien dejaban entender que por aquellos campos paseó la muerte los despojos de su poderío: tronó el cañón; levantaron montañas de escombros las mortíferas granadas; y los hombres frenéticos y sin entrañas, unos fueron vencedores y otros los vencidos.

El sentimiento de piedad hacia los muertos reunió en un mismo lu-

gar a los que poco antes tanto se odiaban. Aquella tierra que recibe y guarda en sus entrañas los despojos de la muerte, es de todos respetada; es la tierra sagrada.

Y como ellos, que se amaban, no entendían de antagonismos ni rivalidades, en los atardeceres de otoño *ella* dolorida y enamorada venía todos los días obedeciendo la voz del corazón, a depositar sobre la fría losa el último tributo de amor y cariño: las lágrimas de su afligido corazón y la plegaria de su alma cristiana: que no entibia el frío de la muerte el fuego del corazón.

Entre todas, despertaba curiosidad aquella sepultura que amorosa guardaba los restos de él: ¡Cuánta delicadeza y primor! Coronas de laurel, ramos de mirto, manojos de siemprevivas, todo allí abundaba con encantos siempre nuevos; todo con tal delicadeza arreglado, que mejor y con más cariño no lo hiciera la más amorosa de las madres. ¡Dichoso él que lejos de la Patria encontraba para sus muertos miembros, calor de vida, recuerdo de madre, lágrimas ardientes de un corazón noble y generoso.

Aquel amor humano brotó al calor de la caridad cristiana. El terror y el espanto que sombreaba los rostros de los humildes aldeanos era el reflejo de los desolados campos y devastadas campiñas, holladas por la planta del infame intruso ¡Como revivían en el fondo del alma los mas caros recuerdos! la tierra de sus antepasados, el afán que siempre mostraron por su engrandecimiento, la tradición de los mayores, consagrada por la reverencia de sus hijos; la independencia de su tierra, al amparo de la madre, la Francia próspera y feliz... ¡Todo perdido y tal vez para siempre!... ¡Maldita raza!

Cuando el silencio impuesto por la disciplina militar acalló el estruendo de la lucha, un ¡ay! lastimero llegó a impresionar los oídos de la pobre aldeana. Todavía estaban humeantes los escombros de la desnuda casa, y al acercarse hacia donde salía la voz que demandaba auxilio, pronto pudo observar que un joven soldado del ejército invasor luchaba desesperadamente con la muerte de las heridas de su cuerpo manaba sangre abundantísima.

Impresionó a la muchacha la voz de dolor que entre los escombros gemía, y olvidándose de su propia

ruina y desolación, acudió pronta a socorrer al infeliz necesitado.

Cual acostumbran las más amorosas madres para con sus propios hijos, así prodigó sus cuidados la joven aldeana al afligido soldado, Allí no había odio implacable al invasor... La caridad no entiende de miserias humanas...

Tampoco aquel amor nacido en la desgracia sabía de odios ni de venganzas...!

Tal fué la historia. Y las flores sembradas al desgáire sobre la blanca nieve que encubría la humilde tumba, semejaban regio manto de armiño; tributo de adoración; casto recuerdo... testimonio postrero de amor y cariño.

Habilidades que no convencen

¿Será estratagema política del Señor Conde de Romanones el hacer tantos equilibrios sobre la cuerda floja de la crisis? No es de extrañar que hombre como él, acostumbrado a sostenerse en la poltrona presidencial merced a esos medios de habilidades efectistas, recurra a ellos ahora que de nuevo corren rumores de crisis.

Para quien no tiene la carga del poder como algo impuesto por la opinión y la Corona, y sirve aquel alto cargo con la conciencia cierta de prestar a la Patria un buen servicio, es dado pensar que las concupiscencias le sostienen, y legítimo ha de ser para él todo recurso para defender el altísimo sitio que ocupa.

Así presenciamos con frecuencia ese rumor de crisis, y como se desvanece por la frescura del Conde, que tiene, a no dudarlo, algún diablillo a su lado que le ayuda a sortear ese continuo peligro de abandonar la cómoda poltrona presidencial.

De nuevo han llegado a nosotros esas noticias de caída del ministerio. Hemos leído que esta vez la cosa no se presentaba con buen cariz para los polípos del supremo mando del país; pero, precisamente por lo difícil de la solución, y como último recurso para defender el disfrute del poder, se recurre a la ya manida ayuda del patriotismo. *Una cuestión difícilísima de carácter internacional tenemos pendiente; se presenta un grave conflicto exterior que es preciso resolver con el auxilio de todos los buenos colaboradores a la obra de patriotismo, que es menester hacer, nos dicen.* Y este es el señuelo con que engañan a los incautos y la venda con que tratan de cubrir los ojos a los que, por sobra de vista, presenciamos desde lejos el desmoronamiento del orden y buen gobierno.

No nos convence ya la maniobra. Conocemos por demás las aptitudes

de quienes no han sabido defender y sortear peligros interiores, y más que convencidos estamos de la carencia de facultades de quienes ahora piden el apoyo de todos para defenderse de este tal vez imaginario conflicto exterior. Si lo hay, que se vaya Romanones y venga quien pueda sortearlo; si no lo hay, que se convenza el país una vez más de que ni una sola hora debe permanecer gobernando quien con tales habilidades y a marchas forzadas, con sólo ideas de lucro y medro, nos ha conducido al triste estado de mendigos, pudiendo pasar a estas horas plaza de potentados.

Lapuente.

El alcalde mayor, vuelve

Después de nueve meses justos de vacaciones, desde el día ocho de Junio en que dejó la alcaldía hasta el día ocho del actual en que vuelve a encargarse de ella nuestro alcalde de R. O., el ayuntamiento derengado que dejó lo vuelve a encontrar moribundo, y la maltrecha hacienda y policía municipales de la primavera pasada se han convertido en una insolvencia y desorganización espantosa en el presente otoño.—Nuestra querida Ciudad ya no es Orihuela sino Oriolandia.

Después de un corto curso de cinco meses de haber desempeñado la alcaldía se ha tomado nuestro alcalde mayor nueve meses de vacaciones, y vuelve voluntariamente a la presidencia sin tutelas locales según se dice y a hacer administración por lo que es de esperar enmiende sus propios yerros y de sus tenientes de alcalde en la contranza intolerable que de ellos hemos padecido. Bien venido sea si esos son sus propósitos y los traduce en hechos.

Sr. Franco lo que viene a regir no es a Orihuela, a una Ciudad europea sino a un aduar de la Arabia o una Cábila riñena; esto no es más que Oriolandia; no hay hacienda, ni policía, ni orden, ni concierto.

La entrampada y desorganizada hacienda local que V. dejó ha empeorado de un modo espantoso, aquí el descrédito más vergonzoso acompaña a nuestro Ayuntamiento. Calcule V. cual será la ruina del erario municipal cuando la insolvencia de su etapa anterior se ha agravado de tal modo que sus tenientes en nueve meses no han pagado para algunas atenciones nada mas que uno. Se introduce de contrabando un cerdo y no se halla responsable alguno de la defraudación; se presenta un espontáneo enderezador del resguardo de consumos y no le dejan actuar mas de diez días, ni remover los obstáculos que se oponen a una recta vigilancia de los matuteros.

El alumbrado público envidia a los antiguos faroles de petróleo, en la mayor parte de las calles, aun las céntricas, se tiene que ir en las noches en que no luce la luna a tientas; mas del cincuenta por ciento de las lámparas de incandescencia se encuentran rotas, pues al parecer la chusma de nuestra kábila se ensaya en

ellas para probar su dominio de las piedras.

La lámpara de la esquina de su casa, Sr. Franco, brilla por su ausencia a pesar de los días que hace que se volvió a sentar en la poltrona presidencial.

El arbolado urbano ha desaparecido de la mayor parte de las calles que en otros tiempos mejores lo tenían y en las contadas plazas que restan algunos arboles raquíticos, no se han repuesto los tronchados o desarraigados en los vendabales de Diciembre, cuando en Enero fué la época de reponerlos.

Las calles de Orihuela semejan una calzada por donde hubiese pasado toda la artillería pesada que usan los beligerantes en la presente guerra europea y los restos de las que fueron fuentes públicas simulan las ruinas de las ciudades bombardeadas.

Las reglas elementales de política son desconocidas en este aduar; a cualquier hora del día el viandante se encuentra envuelto en nubes densas de polvo levantadas por las barrenderas de aceras y calles; en todo momento se le obsequia con lluvias copiosas desde los balcones del polvo y detritus de esteras, colchones, sábanas y escobas que se espolsan; y sin embargo de tanto alarde de limpieza doméstica a toda hora las calles y aceras con sendos estercoleros con toda clase de mondaduras de frutas, legumbres y demás comestibles.

En Oriolandia ha quedado olvidado que los carruajes deben llevar farol, y deben marchar al trote moderado; que las calles no son tendaderos o secaderos de ropa; que a ellas no se pueden verter aguas sucias o sobrantes de los vecinos; que los pavos, cerdos y animales domésticos no pueden permanecer en aquellas sino en los corrales o pocilgas de sus dueños. En la calle, Sr. Franco, debe dominar la autoridad y no debe considerarse la vía pública como accesión de la casa del vecino colindante para que haga en ella lo que le venga en ganas.

Que la kábila o el aduar se convierta en Ciudad.

Que Oriolandia vuelva a ser Orihuela. Señor Franco propóngase ser alcalde español y no cadí marroquí o cabeza de barangay filipino.

Así lo esperamos.

Necrología

Don Antonio Bonafós de Más

Pasan las edades en la historia y pasan los hombres en los pueblos, cada época señala un momento psicológico de la vida de la humanidad, cada hombre que pasa, de su psicología deja un recuerdo.

Aquel convecino que de la patria chica partió un día, adolescente, llevándose alegría, esperanza y afecto ciudadano, alcanzó honores, gozó privilegios, conoció la dicha y sufrió penalidades, mas de aquellos honores y privilegios, de su dicha, fueron partícipes sus paisanos, el pobre y el rico,

El intelectual que en el cultivo de la ciencia o las letras necesitó del clásico auxilio de que el joven estudiante ha menester: el obrero que lleno de fé en su espíritu, honrado de trabajo y de esperanza en el lejano horizonte de un mundo para él desconocido necesita el apoyo moral y quizá material de un conciudadano altruista que escalara sitial preeminente en lejano lugar, en la gran urbe a donde no llega el eco de la campana parroquial de su pueblo.

El adolescente joviar distinguido por sus paisanos con el inapreciable diminutivo de su nombre, símbolo de cariño fraternal, Tónico, mereció la consideración y respeto a que don Antonio se hizo acreedor; y aquel que cifró sus amores en la prosperidad de su pueblo hubo de ofrecer inequívocas pruebas de sus bondades, de su abnegación e hidalgüa y cuanto ardor juvenil puso en la ejecución de las obras del puente de Levante y de los jardines de la Glorieta de su Orihuela venerada, tanto sintió por la defensa y el amparo de los que en el tropel confuso de la loca carrera de la vida, cayeron bajo el severo dictado de las leyes militares o civiles en el inolvidable lema de «odia al delito y compadece al delincuente».

Militar aguerrido y abogado experto, sirvió a la patria y a la humanidad con el rigor durísimo de la espada y la delicadeza exquisita del que lleva su voz por el caído al estrado glacial del tribunal donde la voz de la madre y la del hijo no alcanzan por imperio de las leyes.

Aquel hombre hijo de Orihuela, que despertó esperanzas, produjo alegrías, abrigó al desvalido, formó en la legión de los preclaros en cultura y dejó siempre en lugar envidiado a su patria chica, ha merecido el tributo que Orihuela le ha rendido como a uno de sus hijos más predilectos.

EL CONQUISTADOR se asocia al justo duelo que experimentará su distinguida esposa, hijos y demás familia, pero en especial, su amante hijo y querido compañero de redacción D. Antonio, a quien enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

PINCELADAS

La Semana de Pascua ha sido movida en política local y ha resultado de Pasión para los caciquismos de Orihuela. El maese Pedro que mueve el retablo o escenario municipal ha cortado los hilos con que tenía suspendidos a la mayor parte de los figurones políticos del partido liberal, con lo que han quedado tendidos, maltrechos y en posición supina los que ante marchaban erguidos y cacareaban en ese gallinero político local.

Han sido firmadas las papeletas de función no solamente del arcario caciquismo local dinástico que quería sostenerse en Orihuela a pesar de la protesta sorda y general; sino también de la funesta cuarteta que en su fugaz actuación dió prueba del caciquismo familiar más desenfrenado.

Que la tierra les sea leve, mas no tanto que traten de resucitar.

Orihuela respira como si le hubiesen

quitado de encima dos raudos y pesadas cargas de las muchas que soporta.

Dícese en cambio que están en incubación los jefes políticos liberales que han de sustituir a los caciques desautorizados no saliendo aún del cascarón ya por falta de las calorías necesarias en la opinión pública ya por sobra de escrúpulos en los incubados que aún no quieren romper el cascarón para ostentar la jefatura.

Si el cambio de las personas no lleva consigo la variación de procedimientos; sino se realiza una transformación radicalísima de las miras egoístas que vienen presidiendo en el Ayuntamiento e inmediatamente; bien puede el Maese Pedro local irse con los bártulos de su retablo a otro distrito electoral.

Orihuela está causada de servir de pedestal a Diputados a Cortes hereditarios a costa de su ruina y desprestigio. Enmiéndese la marcha del municipio como parece ser se ha destruido la dinastía de los caciquillos locales y de diputados provinciales.

Que este es el único medio de conservar el distrito y de contar con el censo electoral lo prueba la campaña que se dice ha iniciado el árbitro por ahora de los destinos de Orihuela al recomendar a los políticos turnantes, a los del grito y el vaso locales, que se haga administración que estén unidos para sacar a nuestro desgraciado pueblo de situación tan vergonzosa.

Si tal recomendación es cierta, si tal propósito se lleva a la práctica con fé y no de una manera transitoria; si se inicia una era de honradéz administrativa con lealtad, removiendo tantos obstáculos tradicionales como se oponen al bien común; si la campaña moralizadora es profunda y no solamente superficial como cebo para cazar incautos en las próximas elecciones generales, cuente con el triunfo en ellos; en caso contrario si los hechos no prueban inmediatamente, radicalmente, el cambio de procedimientos inveterados para desgracia de Orihuela, cuente que vencerá el primer cunero que se designe para este desgraciado y degenerado país si entre sus vecinos queda un simple destello de valor cívico, de consecuencia de sus deberes.

Orihuela cambiaría totalmente de postura, saludaría como una esperanza al primer advenedizo para representarla en Cortes, a no considerarse los oriolanos como parias esclavos irredimibles.

Ungüento neutro

Nuestro aplauso condicional

El día 3 de los corrientes, reunióse la Junta provincial para la distribución de socorros a los damnificados por las inundaciones, bajo la presidencia del Sr. Gobernador Civil y con asistencia de nuestro sabio y amadísimo Prelado.

Conviniéron todos en que sería eficaz el auxilio individual a los perjudicados dado lo exiguo de la cantidad que pudiera corresponderles, por cuya

consideración resolvieron que las cantidades con que el Estado quería remediar en lo posible los daños sufridos, se invirtiesen en obras de pública utilidad.

Por lo que toca a la inversión de estos fondos en Orihuela supuesto el daño causado por las riadas en el puente de Poniente de esta población y en algunas calles de las inundadas, pareció bien que se presentase aquella junta proyectos y presupuestos de reparación del puente y de las calles que más urgente remedio exigieran para destinar a estas atenciones la cantidad designada a esta Ciudad, con lo cual se conseguía una doble finalidad como es restaurar esas obras de utilidad pública y de dar trabajo y jornales a muchos obreros.

Así fué notificado a la Junta Municipal de Orihuela.

Secundando las acertadas resoluciones de la Junta provincial, reunióse en el despacho de la Alcaldía de esta la Municipal en los días 12 y 13 y sus acuerdos nos dan motivos muy fundados para afirmar que muy pronto será un hecho el nuevo puente de Poniente, la restauración y pintura del puente de Levante, que ya sufre los efectos de la oxidación; acaso un empedrado sólido en la larga avenida que comprende las Calles de la Feria y Santa Lucía desde el Paseo de Sagasta hasta la Plaza de la Fruta y colocación de nuevas aceras de cemento comprimido en las calles de Loaces, Calderón de la Barca y Unión Agrícola.

Bien merece nuestros aplausos el acierto con que la Junta Municipal ha sabido interpretar las aspiraciones de Orihuela señalando a la vez sus más perentorias necesidades.

* NOTICIAS *

El próximo lunes celebran su onomástica fiesta, nuestros distinguidos amigos D. Vicente Perpiñan, D. Vicente Villar, D. Vicente Cano Manuel, D. Vicente Sanchez, D. Vicente García Guillén y D. Vicente Esquer y Esquer a quienes felicitamos efusivamente.

Mañana en la misa conventual, serán amonestados para contraer matrimonio, en la Parroquia del Salvador los siguientes:

De 1.ª D. José Guinart Sanchis con Doña Guadalupe Esquivá Riquelme.

D. Laureano García Rubio con D.ª María Roble Pineda.

En Santa Justa

De 3.ª Don Luis Bueno García con Doña Amelia Ferrer Sains, D. Antonio Espinosa Mayor con María Caselles Moreno, D. José Hernandez Cabrera con Fuensanta Gonzalez Diego.

En Santiago

De 3.ª D. José Leonis Semper con Doña Rosalía García Ballesta.

Ha regresado de Cieza nuestro querido amigo y distinguido escritor D. Luis Almarcha.

Se encuentra en esta a consecuencia del fallecimiento de su amadísima hermana Conchita, acaecido el día primero del presente mes, nuestro simpático amigo el Pbro. D. Ramon Garriga Amat.

Damos el pésame a la distinguida familia de la finada cuyo entierro fué unánime manifestación de duelo, que no reseñamos por los largos días transcurridos y no haberse publicado posteriormente ningún número ordinario de este Semanario.

Se hallan muy mejorados de su enfermedad nuestros distinguidos suscritores D. Mateo Gomez Diaz, D. Luis López Bó y D. Manuel Penalva.

Procedente de Barcelona hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable paisano D. Juan Grau León.



R. I. P.

El pasado domingo a las 4 de la tarde tuvo lugar el entierro de la joven Señorita Rosario Tortosa Soriano, hija de nuestro querido amigo y Presidente del Circulo Jaimista D. Ramon Tortosa Montañinos.

Iba presidiendo el numeroso acompañamiento del duelo el D. D. Elias Abad, Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado de Orihuela, D. José Andreu, Profesor del Seminario de esta, D. Mariano Bergua, Notario público y D. Juan Villaescusa, jefe del partido jaimista de este distrito.

Reciban sus desconsolados padres y demás familia de la joven finada nuestro más sentido pésame.

Exploradores de España

TROPA DE ORIHUELA

ORDEN PARA EL DIA 15

Por la mañana a las diez y quince acudirán los aspirantes al parque, tocándose llamada a las diez y treinta, formándose los grupos, saliendo a las once menos diez en dirección a la Iglesia de Santiago con el fin de oír misa que costea D. Francisco Román, por el alma del malogrado camarada e hijo suyo Paquito Román Lozano, terminada la cual la tropa regresará al parque, rompiendo filas.

Por la tarde a las dos se tocará llamada, formándose los grupos que serán revistados por sus Instructores, dando cuenta al Jefe de Tropa del resultado; a las dos y treinta se dirigirán hacia las inmediaciones de «Lo Roca», con el fin de hacer prácticas de Escultismo, estando en esta de regreso a las seis y treinta.

ORDEN PARA EL DIA 16

El citado día a las siete de su mañana saldrá del parque el grupo 4.º en dirección a «La Fuente de D. Juan» donde pasarán todo el día estando de regreso en esta a las siete de su tarde; irán encargados de los aspirantes los Instructores D. Nicolás Aguilera y D. Angel Castelló.

A las 8 saldrá el 2.º grupo hacia el pueblo de Redován, por todo el día, siendo jefe de expedición D. Antonio Abadía, Instructor.

A las 2 de su tarde saldrá el 3.º hacia el mismo pueblo, a las órdenes de D. José Castelló y D. Rogelio Moya. Los grupos 2.º y 3.º estarán de regreso en esta a las seis y treinta.

El Jefe de Tropa.

Tip. Lectura Popular. — ORIHUELA.

SECCION DE ANUNCIOS

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVEMARIAS
Gran fábrica de velas de cera

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio eloquente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congración de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MUSICA DE
MATIAS ROGEL

Música, instrumental y accesorios
de todas clases

Lecciones de Solfeo, Piano y Violín
Príncipe de Vergara, 20 (Antes Vallet)

ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA
JOSE M.^a REBOLLO

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha) Emp. pelados de habitaciones.

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en géneros blancos
y negros atención proferente
en artículos de punto de
todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—

SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES

— DE —

GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azucares, Galletas Té y Cafés todos diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.)

ORIHUELA

Con canela o vainilla

HERNIADOS

Sen indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Aleman del Dr. Pinker; y convencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el **VENDAJE IDEAL**

JABON DE LA MONEDA

(ANTES DE LA PAJARITA)

— CON DINERO EN ORO O PLATA EN LA PASTA —

Usando este jabón se blanquea y suaviza el cutis, se perfuma la piel y puede resultar gratis o tener hasta veinte veces su valor encontrado se

UNA MONEDA DE CUATRO DUROS

UNA PESETA LA PASTILLA

Se vende en el establecimiento de D. José Penalva Donate.—ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS
Y PRIMERAS MATERIAS

Formulas especiales para toda clase de cultivos

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA

Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas

Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento Armado

DE

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orihuela

La Gastrovanadina

DEL

Licenciado Don Aurelio Coquillat

es el único remedio para curar la dispepsia, acedias, gastralgias, catarros de estómago e intestinos; cancer, vómitos y demás enfermedades del aparato digestivo.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

Caja grande a Pesetas 2'50 Caja pequeña 1'50.

Orihuela.—Farmacia de Ntra. Señora de Monserrate